

# 种发泰律师简介



种发泰律师，山东法扬律师事务所执业律师，中国法学会会员，枣庄律师协会民商事委员会委员。90年代毕业于军事院校，获工学学士学位；2007年毕业于上海交通大学法学院，主修宪法学、行政法学，硕士研究生学历，获法律硕士专业学位。2006年通过法律执业资格考试后从事律师工作至今。

种发泰律师从工科到法学的跨学科的专业研究生学习经历，为从事法律服务工作提供了更广阔的思路及素养。律师业务范围涉及诉讼和非诉讼的多个领域，在刑事辩护、侵权纠纷、民商事纠纷、公司业务、企业重组并购及股份制改造等领域均有建树，执业以来成功维护当事人合法权益的成功案件不胜枚举，赢得了较高的社会评价。



# 错误不良征信记录侵害名誉一审判决被告公开道歉

王岩 孙麒麟

2015年12月，张某因经营需要周转资金，申请贷款时被告知其有信用状况不良记录，不能申请贷款。郁闷的张某立即向人民银行个人征信中心查询，发现甲银行（前身是某信用社）曾于2010年3月发放一笔担保贷款，于2011年3月到期，逾期未还，该笔贷款显示借款人李某，担保人为张某。但张某确定自己并不认识李某，更未就该笔贷款签订担保合同，且该行从未就该笔贷款催告张某履行保证责任。张某认为

甲银行伪造担保贷款，导致其存在不良征信记录，侵害了原告的名誉权，并因此给原告造成经济损失和精神痛苦。为此，张某诉至法院请求判令：1、甲银行立即消除张某的不良征信记录并在市级以上报纸向张某公开道歉；2、赔偿张某交通费、误工费等经济损失共计10000元；3、赔偿张某精神损害抚慰金20000元。

法院审理查明：2010年3月20日，甲银行的前身某信用社与李某签订《借款合同》一份，

约定李某向甲信用社贷款50000元。同日，某信用社与张某签订《最高额保证合同》一份，约定张某为上述借款承担连带保证责任。该笔贷款未偿还，李某和张某由此被录入人民银行不良征信记录。张某庭审中申请对《最高额保证合同》上的签名及手印进行鉴定，经鉴定，该《最高额保证合同》上保证人签名处的字迹不是张某本人书写的。一审法院最终判决甲银行消除原告张某在中国人民银行征信系统中的不良征信

记录并在市级以上报纸向张某公开道歉，并向张某支付精神损害抚慰金4000元。甲银行不服，提出了上诉，目前，案件正在二审中。

## 律师点评

无信不立，信誉为天，侵害他人信誉是违法行为。《中华人民共和国民法通则》第120条第一款规定：“公民的姓名权、肖像权、名誉权、荣誉权受到侵害的，有权要求停止侵害，恢复名誉，消除影响，赔礼道歉，并可以要求赔偿损失。”本案中，担保合同上的签字不是张某书写的，其并没有真实的担保行为，导致这一错误的原因在甲银行，从而进一步导致张某出现不良征信记录，侵害了张某的名誉权，该银行应依法承担责任。

# 按期还清信用卡否则要摊上事

杨文娜

刘某是一家工厂的工人，月薪约3000元。2014年11月，刘某向某银行申领了一张信用卡，授信额度为2万元人民币。拿到信用卡后，刘某用来透支消费。从2015年6月起，刘某明知无力偿还欠款，仍持续透支该信用卡共1.8万多元，所欠利息及费用合计2600多元，共计欠款2万多元。

2015年12月，银行多次向刘某催收欠款未果，且刘某在银行催收后超过三个月仍未归还，于是银行向公安机关报案。案发后，刘某的家属代其向银行偿还案涉全部欠款。

法院经审理认为，刘某明知无力偿还欠款，仍恶意透支信用卡，经过发卡银行催收，超过三个月未归还欠款，数额较大，其行为已构成信用卡诈骗罪，依法应予惩处。考虑到刘某归案后能如实供述罪行，认罪悔罪，回归社会不至于危

害社会，判决有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金2万元。

当下使用信用卡是非常普遍，几乎人人都有信用卡，有的甚至一个人拥有多张信用卡，各大银行的信用卡都有，授信额度越来越高，银行卡金卡钻石卡等等，信用卡给人们带来便利的同时，也具备一定的风险性，人们在使用信用卡时稍有不慎，可能带来一定的经济损失，严重的甚至要承担刑事责任，我们手里的信用卡，是具有透支功能的银行卡，授信额度越高，透支额越大，如果到了还款期限未归还，那就可能摊上事了。

全国人大常委会对刑法中的“信用卡”下了定义，“信用卡”是指由商业银行或者其他金融机构发行的具有消费支付、信用贷款、转账结算、存取现金等全部功能或者部分功能的

电子支付卡。《刑法》第196条规定了信用卡诈骗罪，其中就有恶意透支行为。所谓恶意透支，是指持卡人以非法占有为目的，超过规定限额或者规定期限透支，并且经发卡银行催收后仍不归还的行为。2009年10月12日，最高人民法院、最高人民检察院就信用卡犯罪问题作出了最新的司法解释。该司法解释的第六条规定，持卡人以非法占有为目的，超过规定限额或者规定期限透支，并且经发卡银行两次催收后超过3个月仍不归还的，应当认定为刑法第196条规定的“恶意透支”。有以下情形之一的，应当认定为刑法第196条第2款规定的“以非法占有为目的”：（1）明知没有还款能力而大量透支，无法归还的；（2）肆意挥霍透支的资金，无法归还的；（3）透支后逃匿、改变联系方式，逃避银行催收的；（4）抽逃、转移

资金，隐匿财产，逃避还款的；（5）使用透支的资金进行违法犯罪活动的；（6）其他非法占有资金，拒不归还的行为。

根据该司法解释的规定，恶意透支，数额在1万元以上的，就应当依法追究刑事责任。但在公安机关立案后人民法院判决宣告前已偿还全部透支款息的，可以从轻处罚，情节轻微的，可以免除处罚。恶意透支数额较大，在公安机关立案前已偿还全部透支款息，情节显著轻微的，可以依法不追究刑事责任。恶意透支的数额，不包括复利、滞纳金、手续费等发卡银行收取的费用。

但这并不是说，只要恶意透支在一万元以下就没事。事实上，警方也将依法追缴违法所得，并按照有关法律规定，对行为人处以行政拘留或罚款，还要面临高额罚息，个人征信系统里还会留下不良信用记录。

在此提醒：一定要根据自己的还款能力理性消费，避免产生不良后果！

# 醉酒驾驶车辆致人受伤交强险仍需赔付

谢志鸿

案例：2013年8月15日3时46分许，李某（受雇于张某）驾驶一辆重型罐式半挂车（载乘客侯某），在道路上行驶时与王某（受雇于孙某）驾驶的半挂牵引车发生交通事故，致李某受伤，侯某死亡。经血液酒精测试，王某血液中的酒精含量为160mg/100mL。交警部门认定王某醉酒驾驶，负事故的全部责任。经过司法鉴定，1、李某遗留双眼盲目四级之伤残评定为三级。2、出院后需1人长期大部分护理。

王某的实际车主孙某与某保险公司签订了机动车强制保险合同。李某遂向保险公司索赔，要求在强制保险责任限额范围内予以赔偿，但保险公司拒绝赔付，李某将保险公司告上法庭。

法院判决

一审法院经审理认为，“交强险属于责任保险，从本质上讲，是代替被保险人承担的赔偿责任。李某醉酒驾驶的行为虽然系法律明令禁止的行为，但因其是强制险，醉酒驾驶不是交强险拒赔的理由。因此，在交强险赔偿限额内法院支持原告的诉讼请求。

## 法院判决的法律依据

根据《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十八条：有下列情形之一导致第三人人身损害，当事人请求保险公司在交强险责任限额范围内予以赔偿，人民法院应予支持：

（一）驾驶人未取得驾驶资格或者未取得相应驾驶资格的；

（二）醉酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品后驾驶机动车发生交通事故的；

## （三）驾驶人故意制造交通事故的。

保险公司在赔偿范围内向侵权人主张追偿权的，人民法院应予支持。追偿权的诉讼时效期间自保险公司实际赔偿之日起计算。

交强险赔偿限额内，保险公司是不承担赔偿责任的情形

《侵权责任法》第五十二条 盗窃、抢劫或者抢夺的机动车发生交通事故造成损害的，由盗窃人、抢劫人或者抢夺人承担赔偿责任。保险公司对机动车强制保险责任限额范围内垫付抢救费用的，有权向交通事故责任人追偿。

## 交强险赔偿项目及限额

在中华人民共和国境内（不含港、澳、台地区），被保险人在使用被保险机动车过程中发生交通事故，致使受害人遭受人身伤亡或者财产损失，依法应当由被保险人承担的损害赔

偿责任，保险人按照交强险合同的约定对每次事故在下列赔偿限额内负责赔偿：

（一）死亡伤残赔偿限额为110000元；

（二）医疗费用赔偿限额为10000元；

（三）财产损失赔偿限额为2000元；

（四）被保险人无责任时，无责任死亡伤残赔偿限额为11000元；无责任医疗费用赔偿限额为1000元；无责任财产损失赔偿限额为100元。

死亡伤残赔偿限额和无责任死亡伤残赔偿限额项下负责赔偿丧葬费、死亡补偿费、受害人亲属办理丧葬事宜支出的交通费用、残疾赔偿金、残疾辅助器具费、护理费、康复费、交通费、被扶养人生活费、住宿费、误工费，被保险人依照法院判决或者调解承担的精神损害抚慰金。

医疗费用赔偿限额和无责任医疗费用赔偿限额项下负责赔偿医药费、诊疗费、住院费、住院伙食补助费，必要的、合理的后续治疗费、整容费、营养费。

# 网游里有骗局，看住自己的熊孩子

张据焱

张宇，13岁，在校学生，迷恋网游，经常拿妈妈的手机玩网游。2015年12月，张宇在网上看到一则代刷“穿越火线手游版”装备的广告信息，其正为自己游戏等级低，升级难，没有好装备而发愁，于是，其很快就与代刷装备广告中留的QQ号取得联系。对方说，能帮助刷出游戏装备，用钻石可以在游戏商城里买高级装备，平常情况下，需要现金充值换取游戏钻石，一元现金换一颗钻石，但他可以用50元刷出100万的钻石。张宇一听，高兴坏了，这样的好事，这样的机会可不能错过，当即给对方的QQ号充值50元Q币，算作代刷卡费，然后就坐等100万钻石到账。

左等右等，钻石怎么还没来，来了好去买高级装备，然后大杀四方，张宇兴奋地幻想着。等不及的张宇再次与对方联系，对方却说需要对游戏账号进行验证，要交验证费，验证通过后，验证费返还。这没什么，100万钻石近在眼前，验证费就交吧，反正是要还的。张宇用妈妈的手机偷偷地登录妈妈的支付宝账户，给对方转了2000元。过了些时日，对方来信息，验证费已交，但还需要服务器审核，要交审核费，不然以前交的钱和100万钻石就作废了，审核通过后，验证费和审核费如数返还。那就交呗，张宇又偷偷用妈妈的支付宝转了3000元。

一个月后，对方再来信息，服务器审核未通过，要重新审核，再交一次审核费，不然，不仅之前的钱和钻石都作废，张宇付款的支付宝账户也会被封，但一旦通过，之前交的钱还是会全额返还的。赶紧交钱，妈妈的账户要给封的话，自己玩游戏，偷用钱的事不就被妈妈知道了，不行！绝不能让妈妈知道，钱返回来就没事了。

就这样，张宇陆陆续续向对方支付了七多万元，但100万钻石还是没见影。直到2016年5月，张宇妈妈到银行取钱，发现支付宝绑定的银行卡怎么少了那么多钱，一查明细，发现了问题，张宇此时也不得不对妈妈实话实说。

孩子上当受骗了，必须报案。公安机关经侦查，锁定犯罪嫌疑人为石钦，人在广东。讯问石钦时，石钦承认，游戏钻石只能现金充值换取，并且确实是一元钱换一颗，自己根本没办法刷出钻石，更不可能50元刷出100万钻石。验证、审核的说法也是自己为了骗钱编造的。

目前，石钦已被法院以诈骗罪判处有期徒刑一年八个月，并处罚金二万元。

张宇上当受骗，也有家长对其使用手机、电脑疏于管理的原因在其中，如果家长勤加监管，也许早就识破了对方骗局。本案让我们更加认识到，家长们一定管住自己的孩子，不能放任孩子使用手机、电脑，同时也要教育孩子预防骗局的方法，比如，不要贪图小便宜，不要轻信陌生人的承诺，尤其是陌生人要求支付某类款项时应提高警惕等等。

（文中姓名皆为化名，请勿对号入座）